

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп.

№ 16.

Подписка принимается въ редакціи „Епархiальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

1 іюня.

Годъ XII.

1894 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА

Преосвященному Евгенію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому.

Принявъ во вниманіе долговременное и ревностное служеніе ваше святой православной церкви и просвѣщенную попечительность о благоустроении епархій, преемственно вамъ ввѣряемыхъ, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему *Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго*, знаки коего, при семь препровождаемые, Повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Высочайшія и отъ Святѣйшаго Синода награды по Могилевской епархіи.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 15 день минувшаго мая, Всемилостивѣйше соизволилъ удостоить награжденія нижеслѣдующихъ духовныхъ лицъ Могилевской епархіи знаками отличія: а) *орденомъ св. Владимира 4-й степени* — церкви мѣстечка Бняжиць, Могилевского уѣзда, протоіерея Константина *Савинича*; б) *орденомъ св. Анны 3-й степени*: Преображенской церкви мѣстечка Шклова, Могилевского уѣзда, священника Николая *Зубовскаго*; церкви села Старыхъ Юрковичъ, Гомельскаго уѣзда, священника Петра *Ольшевскаго*; города Мстиславля, Троицкой церкви священника Михаила *Бобрикова* и церкви села Городища, Горецкаго уѣзда, священника Александра *Волочкова*.

Ко дню священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 7—27 апрѣля, за № 1023, награждены нижеслѣдующія духовныя лица Могилевской епархіи: а) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*: города Горокъ, Николаевской церкви, при Горецкомъ земледѣльческомъ училищѣ, священникъ Николай *Лебедевъ*; церкви села Перероста, Гомельскаго уѣзда, священникъ Николай *Полубинскій*; церкви села Поповки, того же уѣзда, священникъ Петръ *Садовскій*; церкви села Дубовицы, Климовичскаго уѣзда, священникъ Игнатій *Полубинскій*; церкви села Черей, Сѣнненскаго уѣзда, священникъ Андрей *Курневичъ* и церкви села Кутни, Быховскаго уѣзда, священникъ Василиій *Котовичъ*; б) *камилавкою*: законоучитель Могилевской мужской гимназіи священникъ Павелъ *Думаревскій*; духовникъ Могилевской духовной семинаріи священникъ Михаилъ *Якушевскій*; церкви села Маслаковъ, Горецкаго уѣзда, священникъ Александръ *Каминскій*; церкви села Ничипоровичъ, того же уѣзда, священникъ Антоній *Богдановичъ*; церкви села Шариць, того же уѣзда, священникъ Матѳеѣй *Гинко* и церкви села Сухарей, Чаусскаго уѣзда, священникъ Василиій *Щербовъ*.

Награждение церковнаго старосты похвальнымъ листомъ.

Церковный староста Хотовижской церкви, Климовичскаго уѣзда, крестьянинъ Михаилъ *Якубенковъ* 18 мая Его Преосвященствомъ, за усердную службу, награжденъ похвальнымъ листомъ.

Перемѣны по службѣ.

— Безмѣстный діаконъ *Теодоръ Касаткинъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 мая, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ Мстиславской соборной церкви.

— Псаломщики церквей, Мстиславскаго уѣзда: Пирянской—Иванъ *Костеничъ* и Куликовской—Иванъ *Стратоновичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 20 мая, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Окончившій курсъ Мстиславскаго духовнаго училища Артемій *Раковъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 22 мая, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ Черетянской церкви, Гомельскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Долгомохской церкви, Быховскаго уѣзда, Михаилъ *Соколовъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 22 мая, назначенъ на священническое мѣсто къ Воронцевичской церкви, Оршанскаго уѣзда.

— Псаломщики церквей, Сѣнненскаго уѣзда: Заборской—Павель *Янушевичъ* и Косеничской—Василій *Бекаревичъ*, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 24—25 мая, отрѣшены отъ занимаемыхъ ими мѣстъ.

Вакантныя мѣста:

Псаломщическія при церквахъ:

1) *Кравцовской*, Гомельскаго уѣзда (новооткрытый приходъ); церковной земли 36 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 447 д. муж. п. и 484 д. жен. п.

2) *Долгомохской*, Быховскаго уѣзда, съ 22 мая; церковной земли 56 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 1320 д. муж. п. и 1250 д. жен. п.

3) *Заборской*, Сѣнненскаго уѣзда, съ 25 мая; церковной земли 54 дес.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 1244 д. муж. п. и 1180 д. жен. п.

4) *Косеничской*, того же уѣзда, съ 25 мая; церковной земли 70 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1229 д. муж. п. и 1186 д. жен. п.

Свѣдѣнія о штундистахъ Могилевской епархіи.

Миссіонеръ Могилевской епархіи, священникъ Алексій *Елеонскій*, рапортомъ на имя Его Преосвященства отъ 7 мая, за № 23, сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о штундистахъ Могилевской епархіи: 1) въ мартъ и апрѣль сего года окончательно воссоединились съ Православною Церковію штундисты: деревни Дубоваго Лога, Вылевскаго прихода, *Теодоръ Горскій* съ семействомъ, села *Ивакъ—Лука Булавцовъ* и села *Ути—Іакинфъ Лукушинъ*, *Борисъ Григорьевъ* и *Захарій Берукинъ*, всего 11 человекъ; 2) изъ села *Ивакъ* выселились въ Закавказье семейства штундистовъ: *Антонія Шевченкова*, *Романа Емельянова* и *Терентія Машукова* и 3) большая часть *Утевскихъ* и *Ивакскихъ* штундистовъ въ минувшую Четыредесятницу исповѣдывались и приобщались Св. Тайнъ, хотя далеко не всѣ искренно и добровольно.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшая грамота Преосвященному Евгению, Епископу Могилевскому и Мстиславскому. — Высочайшія и отъ Святѣйшаго Синода награды по Могилевской епархіи. — Награжденіе церковнаго старосты похвальнымъ листомъ. — Перемены по службѣ. — Вакантныя мѣста. — Свѣдѣнія о штундистахъ Могилевской епархіи.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1894 г. 26 мая. Цензоръ *Кеоведраальный Протоіерей Т. Михай.*
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 іюня.

№ 16.

1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день священнаго муропомазанія и вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича
(15 мая 1894 года).

Господи, силою Твоею возселился царь (Пс. 20, 1).

Благочестивѣйшіе Цари Россіи, подобно древнимъ царямъ избраннаго народа Божія, Самимъ Господомъ Богомъ поставляются на царство свое. Самъ Владыка вселенной, Царь царемъ и Господь господемъ (Ап. 19, 16), рукою первосвященителей возлагаетъ на нихъ вѣнецъ и порфиру, вручаетъ имъ скипетръ и державу. Черезъ священное муропомазаніе ниспосылаются имъ, по молитвамъ Церкви, благодатные дары Святаго Духа, укрѣпляющаго и наставляющаго ихъ въ совершеніи высокаго ихъ служенія.

Священное муропомазаніе и вѣнчаніе на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича и мы молитвенно воспоминаемъ нынѣ.

Что Царямъ нашимъ необходима божественная помощь, это вполне понятно. Управлять многими милліонами подданныхъ, имѣющихъ свои особыя интересы, взгляды и стремленія, — вести многомилліонный народъ по стезѣ добра и правды, — даровать ему

мудрые законы и полезныя учрежденія,—творить правый и милостивый судъ,—воспитывать юношество въ благочестіи и страхѣ Божіемъ,—призрѣвать вдовъ и сирыхъ,—пещись о духовномъ и матеріальномъ преуспѣяніи своего царства, оберегать его совнѣ и укрѣплять внутри—вотъ великая, въ высшей степени сложная и въ такой же мѣрѣ трудная задача дѣятельности, предлежащая Царю. Для силъ человѣческихъ, лишенныхъ помощи свыше, успѣшное выполненіе этой задачи было бы вовсе невозможнымъ. Для Всемогущаго же, Всеблагаго и Всевѣдущаго Царя *всѣя земли Бога* (Пс. 96, 8), *дарующаго царямъ земнымъ ихъ царство и величество, силу и державу, честь и славу* (Дан. 5, 18; Прем. Сол. 6, 3), нѣтъ ничего невозможнаго. *Мною царіе царствуютъ, Мною сильніи пишутъ правду*, возвѣщаетъ намъ и Самъ Господь Вседержитель устами Премудраго (Притч. Сол. 8, 15).

Но въ священномъ мѣропомазаніи нашихъ Царей благодатныя и животворныя силы подаются и всему Русскому Царству; въ лицѣ Царя, какъ главы государства, помазуется елеемъ радованія и весь Русскій народъ; въ лицѣ Царя и на Его вѣрноподанныхъ благодатно полагается печать дара Духа Божія. Эта божественная печать служитъ вѣрнѣйшимъ знаменіемъ и драгоцѣннѣйшимъ залогомъ того, что благоденствіе Россіи зиждется на всемогущей силѣ Божіей, что управленіе Русскою землею состоитъ подъ руководствомъ мудрости и благодати божественныхъ. Съ нами Богъ, разумѣйте и языцы! Сколько тутъ утѣшенія для нашего сердца, сколько назиданія для нашего ума! Подобно тому, какъ каждому вѣрующему въ священномъ мѣропомазаніи, совершаемомъ послѣ св. крещенія, благодатно даруются силы, возвращающія и укрѣпляющія его въ жизни духовной; такъ въ священномъ мѣропомазаніи Царя благодатная и животворная сила подается свыше всему Русскому народу. Эта благодатная сила озаряетъ свѣтомъ божественной правды нашу народную совѣсть, просвѣщаетъ здравый смыслъ нашего народа, укрѣпляетъ въ добрѣ его волю. Эта благодатная сила представляетъ собою непоколебимую основу нашей народной и государственной жизни; по свидѣтельству слова Божія, *твердое убо основаніе Божіе стоитъ, имущее печать сію: позна Господь сущія своя, и да отступитъ отъ неправды всякъ именуяй имя Господне* (2 Тим. 2, 19).

Внемлите же, братіе, сему небесному гласу! Вседѣйственная сила Божія, даруемая каждому вѣрующему въ священномъ его мѣропомазаніи и всему православному народу Русскому въ мѣропомазаніи нашего Царя, служитъ непоколебимою основой и нашей частной и нашей общественной—народной и государственной жизни только при одномъ условіи, выполненіе котораго Промыслѣмъ Божественнымъ возложено на насъ. Печать дара Духа Божія служитъ твердою основой нашей жизни только при томъ непремѣнномъ условіи, *да отступитъ отъ неправды всякъ именуяй имя Господне*. Но каждому понятно, что отступая отъ неправды, человѣкъ вмѣстѣ съ тѣмъ вступаетъ въ противоположную ей область правды и добра; твердо рѣшившись уклониться отъ широкаго пути беззаконій, ведущаго къ гибели, послѣдователь Христа, при вспомоществующей ему благодати, обрѣтаетъ стезю, ведущую къ Богу и блаженству. Самъ Духъ Святой, благодатно осѣняющій каждого вѣрующаго въ священномъ мѣропомазаніи, озаряетъ и всѣхъ васъ, братіе, небесной правдой и истиной; напечатлѣваетъ на умѣ вашемъ ученіе вѣры Христовой, укрѣпляетъ вашу волю въ слѣдованіи заповѣдямъ Божиимъ. *И вы, говоритъ св. Іоаннъ Богословъ, обращаясь ко всѣмъ христіанамъ, помазаніе имате отъ Святаго и вѣсте вся и не требуете, да кто учитъ вы, яко то само помазаніе,* т. е. Духъ святой, дѣйствующій въ немъ, *учитъ вы о всемъ, требуемомъ для благоугожденія Богу и для спасенія души; наученіе это, благодатно полученное вами отъ Святаго Духа, истинно есть и нѣсть ложно. Пребывайте въ немъ,* такъ заключаетъ свое богооткровенное назиданіе св. Апостоль (Іоан. 1 Посл. 2, 20—27). Печать дара Духа Божія будетъ твердою и непоколебимою основой нашей жизни—частной и общественной только при томъ условіи, если мы сами тверды и непоколебимы будемъ въ православной вѣрѣ; если мы тверды и постоянны будемъ въ любви Божіей; если наша вѣра въ Бога и наша любовь къ Богу и ближнимъ будутъ жизненны и дѣйственны. Нагляднѣйшее разъясненіе этой истины даетъ намъ св. отецъ Церкви, знаменитѣйшій учитель и витія, достойно именуемый Златоустымъ: „Твердыя души, говоритъ онъ, стоятъ твердо и непоколебимо. На ихъ дѣлахъ начертаны такія слова, что Богъ знаетъ ихъ; подобно тому, какъ на камнѣ дѣлается надпись, чтобы она была признакомъ его,— эта надпись у нихъ выражается въ

дѣлахъ. Признакъ этой печати не дѣлать неправды. И такъ не будемъ лишать себя этой царской печати и знака, дабы намъ не остаться незапечатлѣнными и непрочными, но стоять на основаніяхъ, — на основаніяхъ твердыхъ, — и не увлекаться. Вотъ признакъ людей, принадлежащихъ Богу, — удаляться отъ неправды! Ибо какъ Богу, который праведенъ, можетъ принадлежать тотъ, кто дѣлаетъ неправду, противится Ему дѣлами своими и оскорбляетъ Его своими поступками?“ (Бесѣды св. Іоанна Златоуста на второе посланіе къ Тимоѳею. СПб. 1859 г. стр. 70). И такъ, братіе, отъ насъ самихъ, отъ степени нашей преданности Богу, въ значительной степени зависитъ наше личное и народное благосостояніе. Зная же изъ свидѣтельства слова Божія, что Богъ познаетъ только *сущія своя*, внемлите себѣ и старайтесь быть достойными сего высочайшаго и блаженнѣйшаго званія, быть достойными обильно изліянныхъ на васъ благодатныхъ даровъ Божіихъ, *да благодать Божія воцарится въ васъ правдою въ жизнь вѣчную* (Римл. 5, 21), да благодатно зиждется въ духѣ вашемъ *царствіе Божіе* т. е. *правда и миръ и радость о Дусѣ Святѣ* (Римл. 14. 17); при всецѣлой преданности вашей Богу, Самъ Господь Богъ будетъ вашимъ наставникомъ и руководителемъ въ жизни, вашимъ помощникомъ и покровителемъ, вашимъ отцемъ и Спасителемъ; Онъ наречетъ васъ сущими Своими и на страшномъ судѣ Своемъ, исповѣсть присными чадами Своими и въ царствіи Своемъ.

И гражданская доблесть во всѣхъ своихъ видахъ есть только внѣшнее обнаруженіе внутренней духовной крѣпости человѣка. Будьте прежде всего добрыми христіанами и вы будете вмѣстѣ съ тѣмъ вѣрными подданными нашего Царя, будете по истинѣ полезными гражданами Россіи.

Велико и многознаменательно, братіе, торжество вѣнчанія на царство и миропомазанія Царей нашихъ; великъ и таинственъ запечатлѣваемый въ немъ союзъ между Царемъ царствующимъ и нашимъ Царемъ, нашимъ народомъ. Помолимся же Царю Небесному, да почіють на Благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ и на народѣ Русскомъ благодатные дары Святаго Духа; благодатная помощь и сила Господня да составляетъ и укрѣпляетъ возлюбленнаго Государя нашего во всѣхъ великихъ и многосложныхъ трудахъ его. Да благословитъ Всевыш-

ній вожделѣннымъ успѣхомъ всѣхъ благія предначертанія нашего Царя! Да благословитъ миромъ и благоденствіемъ Русское царство! Господи, силою Твоею да возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ да возрадуется зѣло. Аминь.

Архимандритъ Аркадій.

ВЪ КЕЛЛІИ ЗАТВОРНИКА.

6 января настоящаго года скончался проживавшій на покоѣ въ Вышенской пустынѣ глубокій мыслитель — богословъ, строгій подвижникъ и неусыпный молитвенникъ Преосвященный Теофанъ.

Теперь, когда раскрылись бывшія столь долго замкнутыми двери келліи затворника — приснопамятнаго святителя, какъ много, много найдется на Руси людей, которые желали бы посѣтить жилище, гдѣ обиталъ на землѣ человекъ, всю жизнь стремившійся своими помыслами къ вѣчнымъ обителямъ Отца небеснаго, подышать воздухомъ, который потрясался его молитвенными воздыханіями, обвести взоромъ все, что находится въ келліи, и уловить по этимъ безмолвнымъ свидѣтелямъ великаго подвига черты его внутренней жизни, посѣтить малую церковь, гдѣ изо дня въ день совершалось священное „дѣйство“ молитвы и возносилась безкровная жертва...

Вотъ какъ описывается въ „Душеп. Чтеніи“¹⁾ внутренняя обстановка этой уединенной затворнической келліи. — Близъ монастырской ограды Вышенской обители находится двухэтажный флигель. Въ нижнемъ каменномъ этажѣ помѣщается монастырская просфорня и двѣ братскихъ келліи. Въ верхнемъ деревянномъ — келліи затворника. Войдемъ въ нихъ...

Стѣны деревянныя, безъ обоевъ, нѣсколько потемнѣвшія отъ времени. Мебель и вся обстановка до послѣдней крайности простая и ветхія. Шкафъ съ угольникомъ изъ простаго дерева, оцѣненный въ одинъ рубль... Комодъ — въ два рубля... Простой столъ, ветхій... Складной аналой, ветхій... Желѣзная кровать, складная, цѣною въ одинъ рубль... Диваны березоваго дерева, съ жестяными сидѣньями — всѣ цѣною три рубля сер... Все остальное въ такомъ же

¹⁾ „Душеп. Чтен.“ 1894 г. № 4.

родѣ... Все такое ветхое, простое и до крайности недорогое, а то такъ и самодѣльное.

Но вотъ два ящика съ инструментами, токарными, столярными, переплетными, цѣною все... три рубля... Палитра для красокъ и кисти... Фотографическій аппаратъ; станокъ для выциливанія изъ дерева, верстакъ, токарные станки—все цѣною въ нѣсколько рублей... Какъ-то странно читать обозначенныя въ описаніи цѣны, въ одинъ, въ два рубля... А между тѣмъ сколько лицъ желали бы пріобрѣсть и хранить, какъ драгоценность, малѣйшую вещь на память о подвижникѣ!.. Но зачѣмъ все это у отшельника, отрѣшившагося отъ міра? „Безъ дѣла какъ быть? Будетъ грѣшная праздность... Нельзя все духовнымъ заниматься; надо какое-либо нехлопотливое рукодѣліе имѣть. Только браться за него надо, когда душа утомлена, и ни читать, ни думать, ни Богу молиться неспособна. А если тѣ духовныя занятія идутъ хорошо, то рукодѣлія можно не касаться. Оно назначается для наполненія времени, которое безъ него придется проводить въ праздности“—припоминаются намъ слова почившаго святителя. Или вотъ этотъ сѣрый ситцевый подризникъ, повидимому, сшитый самимъ святителемъ, напоминаетъ намъ рассказъ о томъ, какъ нѣкогда, сшивъ самъ себѣ платье, онъ говорилъ своему любимому племяннику; „Смотри, старайся какъ можно менѣе утруждать услугами себѣ другихъ и учись какъ можно больше исправлять для себя самъ“... Всѣ подризники оцѣнены въ четыре рубля. Что поцѣннѣе изъ одежды—вѣроятно, приношенія благочестивыхъ почитателей подвижника. Самъ же онъ готовилъ одѣяніе схимника...

Вотъ деревянная рѣзная панагія, съ деревянною цѣпью; вотъ деревянный рѣзной крестъ для ношенія на груди. Это—также плоды рукодѣлія, во избѣжаніе грѣшной праздности.

А это что? Телескопъ, два микроскопа, анатомическій атласъ, шесть атласовъ географіи общей, церковной и библейской... Но развѣ мы не знаемъ изъ сочиненій почившаго святителя, какія обширныя свѣдѣнія по естествознанію имѣлъ онъ и какъ пользовался ими для разъясненія предметовъ высшаго, духовнаго порядка... „Хорошо уяснить себѣ строеніе растений, животныхъ, особенно человѣка, и законы жизни, въ нихъ проявляющейся—великая во

всемъ этомъ премудрость Божія! Неизслѣдимая“... Такъ говорилъ святитель.

А какое громадное собраніе книгъ! Всюду книги, книги, цѣлыя груды книгъ... Вотъ исторія Россіи Соловьева, всемірная исторія Шлоссера, сочиненія Гегеля, Фихте, Якоби... Но подавляющее большинство книгъ духовнаго содержанія: почти всѣ духовныя журналы, творенія великихъ отцовъ и учителей Церкви: св. Григорія Богослова, св. Василия Великаго, св. Іоанна Златоустаго, Исаака Сиріанина, св. Нила Сорскаго, св. Тихона Задонскаго, св. Димитрія Ростовскаго и многихъ, многихъ другихъ великихъ наставниковъ и подвижниковъ... Четви-Минеи и прологи на греческомъ языкѣ. Четви-Минеи св. Димитрія Ростовскаго... Много книгъ богословскаго и церковно-историческаго содержанія на французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ, напримѣръ, Богословская энциклопедія на французскомъ языкѣ въ 150 томахъ.

Видно, не даромъ говорилъ почившій: „и книги съ человѣческими мудростями могутъ питать духъ. Это тѣ, которыя въ природѣ и въ исторіи указываютъ намъ слѣды премудрости, благодати, правды и многопопечительнаго о насъ промысленія Божія... Богъ открываетъ Себя въ природѣ и исторіи такъ же, какъ и въ словѣ Своемъ. И онѣ суть книги Божіи для тѣхъ, кто умѣетъ читать“. Но, безспорно, вся душа святителя прилежала къ изученію слова Божія и святоотеческихъ твореній, о чемъ выразительно свидѣтельствуется каждая страница его многочисленныхъ твореній. Кстати: для всѣхъ, кто съ любовію изучаетъ творенія почившаго святителя, мы можемъ сообщить, что въ келліи покойнаго найдены въ рукописи: „Толкованіе на посланіе Апостола Павла къ Евреямъ“, „Иночество св. Василия Великаго и устройство имъ монастырей“, „Разъясненіе чина покаянія“, „Отвѣтъ штундистамъ“, „О страданіяхъ и крестной смерти Спасителя“, а можетъ быть найдется и еще что-нибудь. Всего въ рукописи отъ 4 до 5 стопъ бумаги.

Святитель любилъ священное искусство иконописанія и самъ былъ хорошій художникъ. Нося въ душѣ образы иного, высшаго небеснаго міра, онъ, видимо, желалъ окружить себя и на землѣ ихъ свѣтлыми отраженіями. Какое изобиліе иконъ и картинъ священнаго содержанія! Большинство, если не всѣ изъ нихъ, писаны его святительской рукой. „Распятіе“, „Воскресеніе Христово“, „Сня-

те со креста“, „Спаситель въ терновомъ вѣнцѣ“ — на полотнѣ, Образъ Спасителя во весь ростъ, Божіей Матери — во весь ростъ на доскахъ, „Богоявленіе“ — на полотнѣ, Образъ святителя Тихона во весь ростъ — неоконченный немного, иконы св. Митрофана Воронежскаго, свв. Антонія и Феодосія, св. Александра Невскаго... и много другихъ картинъ и иконъ на полотнѣ и доскахъ. Есть и портреты, напримѣръ, Серафима Саровскаго... Къ двумъ предметамъ особенно часто возвращалось художественное творчество почившаго: къ изображенію св. Тихона Задонскаго и Богоявленія. Имя преосвященнаго, указывающее на Богоявленіе, и его картины Богоявленія, и самый храмъ домовый въ честь Богоявленія, и его блаженная кончина въ день Богоявленія — случайно ли все это?

Но особенно трогательно — это то, что *въ алтарь близъ жертвенника*, на стѣнѣ можно видѣть висящій мѣшечекъ, весь наполненный записочками къ преосвященному съ просьбами помянуть въ своихъ молитвахъ у престола Божія...

Глубокое умиленіе проникаетъ въ душу при обзорѣ келліи почившаго святителя, не безъ тихой грусти объ отсутствіи того, кто оживлялъ ее своимъ присутствіемъ...

Мы слышали, что келлію святителя и его домовую церковь предполагается оставить въ томъ видѣ, какъ все было найдено въ день его кончины. Мысль прекрасная!

Мы слышали также, что митры, панагіи, кресты, облаченія, священные сосуды и другіе священные предметы останутся въ Выпенской обители и будутъ храниться въ особомъ шкафѣ близъ его гробницы, которую изготовляетъ одинъ изъ благочестивыхъ почитателей почившаго...

Что-жь? Предъ нами только и есть, что одни безмолвные свидѣтели великаго подвига? И никто не взоидетъ изъ близкихъ лицъ, чтобы повѣдать хотя нѣсколько назидательныхъ подробностей изъ жизни затворника? Къ сожалѣнію, такъ. По кончинѣ святителя произошло трогательное событіе: служившій ему двадцать семь лѣтъ келейникъ Евлампій въ теченіе, сколько мы знаемъ, девяти дней со дня кончины не принималъ никакой пищи. Черезъ двѣ недѣли его не стало... Какъ давно и какъ вѣрно сказано; „человѣкъ можетъ оставить отца, а добраго господина нельзя оставить, съ нимъ бы и въ гробъ легъ, еслибъ можно было“!

Но кто-жь теперь расскажетъ намъ что-нибудь въ назиданіе наше о чертахъ жизни почившаго святителя?! Видно, такъ Богу угодно... Запишемъ, по крайней мѣрѣ, то, что удалось намъ узнать объ его послѣднихъ дняхъ жизни и о блаженной кончинѣ. У почившаго былъ заведенъ строгій порядокъ жизни. Съ вечера готовилъ служитель просфоры и вино, равно какъ и облаченія для ежедневнаго богослуженія. По окончаніи литургіи святитель легкимъ стукомъ давалъ знать о времени утренняго чая. Въ часъ — „обѣдъ“, за которымъ въ послѣдніе годы святитель, не въ постные дни, вкушалъ только по одному яйцу и по стакану молока. Въ четыре часа чай. Ужина не было. Съ перваго января обычный порядокъ жизни нѣсколько разстроился... Не всегда въ опредѣленное время святитель давалъ знакъ о времени чая или обѣда... Наканунѣ кончины, 5 января, владыка, чувствуя слабость, попросилъ помочь ему пройти. Келейникъ провелъ нѣсколько разъ владыку по комнатѣ, но владыка, утомившись, отослалъ его и легъ въ постель. Въ самый день кончины келейникъ, не слыша условнаго знака, заглянулъ въ часъ дня въ рабочій кабинетъ святителя. Сидитъ, что-то пишетъ... Черезъ полчаса — условный знакъ... За обѣдомъ святитель скушалъ половину яйца и $\frac{1}{2}$ стакана молока. Не слыша знака къ чаю, служитель въ половинѣ пятаго снова заглянулъ: святитель лежалъ на кровати. Не прилежъ ли отдохнуть!? Но что-то въ сердцѣ сказало о другомъ... Подойдя къ святителю, слуга увидалъ, что онъ уже скончался. Лѣвая рука лежала на груди, правая была сложена какъ для архіерейскаго благословенія... На столикѣ, подлѣ кровати, лежала раскрытая январская книжка *Душеполезнаго Чтенія*...

При облаченіи въ святительскія ризы, на лицѣ почившаго явно для всѣхъ просіяла блаженная улыбка... Былъ ли то прощальный привѣтъ людямъ, или отраженіе небесной радости духа — одному Богу вѣдомо!..

Три дня стоялъ покойный въ своей маленькой церкви и три дня въ соборѣ — и тлѣніе не коснулось его: почившій имѣлъ видъ спокойнаго спящаго человѣка.

При погребеніи было несмѣтное множество народа, слышались плачь и рыданія...

При приѣздѣ на похороны и при отѣздѣ можно было встрѣтить группы богомольцевъ съ котомками за плечами: иные шли 200, иные—300 верстъ, чтобы поклониться почившему и проститься съ нимъ, помолиться о упокоеніи души его и *испросить у него молитвъ* предъ престоломъ Божиимъ...

ПИСЬМА ПРЕОСВЯЩЕННАГО ГЕОРГІЯ КОНИССКАГО КЪ ЧЛЕНАМЪ МОГИЛЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ ИЗЪ ПЕТЕРБУРГА, ВАРШАВЫ И ДРУГИХЪ МѢСТЪ, ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ПО ДѢЛАМЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО УПРАВЛЕНІЯ ¹⁾).

XXXVII. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
братія во Христѣ любезныи!

Копыской Преображенской церкви діакона Іоанна Петрашевича на прошеніе отца его, какъ пишетъ о томъ ко мнѣ протопопъ тамошній, имѣете послать при писмѣ своемъ къ Преосвященнѣйшему Смоленскому для рукоположенія во іерея къ той же парохіи въ помощь отцу. Если еще не переездили чрезъ Могилевъ вилинскіе изъ города Войславичъ выхристы Павелъ Павловскій и Францишекъ Воловскій, или вмѣсто ихъ другіи съ писмами моими, якожь они въ переездѣ чрезъ Могилевъ имѣли быть въ катедрѣ, когда убо будутъ, то вы объявите имъ 3-й пунктъ трактата раздѣла 1-го и, внушивши имъ силу эксценціи, въ ономъ пунктѣ доложенной, объявите, что я имъ совѣтую самимъ ехать въ Москву, однакъ зъ Могилева послать кого до своихъ (если можно управиться до реассумпціи сейма) съ наставленіемъ, чтобъ они манифестъ о своемъ желаніи, по надлежащему уложивши, занесли въ гродѣ, а другій командѣ Россійской, которая ближе будетъ стоять, подали; каковымъ способомъ могутъ они совершенно, по силѣ трактата, во принятіи вѣры нашей свободны быть. И если сее учиниться, то отъ Россійскаго двора безъ всякаго сомнителства и безъ продолженія получать, къ кому надлежитъ, указъ о защищеніи ихъ въ силѣ оногo трактатового пункта.

Въ протчемъ желая вамъ следующій праздникъ благочестно и здраво провестъ, пребываю

¹⁾ Продолженіе,—см. №№ 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12—13, 14, 15.

превелебностей ваших доброжелательный во Христѣ братъ,
Епископъ Бѣлорускій Георгій.

1767 года декабря 17 дня

Варшава.

Отмѣчено: „Получено 1767 года декабря 28 дня“.

XXXVIII. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
любезныи во Христѣ братія!

Писаль уже я къ вамъ въ разсужденіи Ивана Зуба, прому-
ючююсь до церкви Отмитской чрезъ инстанцію господина Огинскаго,
маршалка великаго Лит., которое письмо отдано вамъ, уповаю, бу-
детъ отъ урядника Полуйкевицкаго. Въ дополненіе того симъ пред-
лагаю гораздо выведать о состояніи онаго Зуба, и особливо о дол-
гахъ, отъ которыхъ, говорятъ, онъ и изъ Могилева ушоль, и яко-
бы не толко Могилевскимъ, но и заграничнымъ людямъ долженъ;
о чемъ вы можете удобно уведать отъ Могилевскихъ купцовъ, особ-
ливо отъ того, у котораго онъ служилъ и о томъ мнѣ обстоятел-
ную дасте вѣдомость, чтобъ послѣ трудности не слѣдовало. Въ
протчемъ пребываю

превелебностей ваших доброжелательный во Христѣ братъ,
Епископъ Бѣлорускій Георгій.

24 дня генваря 1768 года

Варшава.

Отмѣчено: „Получено генваря 25, 1768 года чрезъ почту“.

XXXIX. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
любезныи во Христѣ братія!

Я вамъ делать невозможнаго въ разсужденіи привращенія
съ уніатовъ въ нашу религію не велѣлъ, еще и нѣсколько
разъ упомянулъ тихо делать и что толко можно; для того
безъ излишнихъ екскузацій ¹⁾ пришлите ко мнѣ тое, что могло
зделаться. Кондицію такожь въ разсужденіи возможности, еслибъ
присланны были отъ россійской команды особы, напрасно мнѣ
напоминаете, понеже я о тое стараться не упустилъ, хотя
безъ успѣху. Отцу игумену Марковскому Сильвестру дайте знать,
что онъ, если захочеть, найдетъ указъ у себе о послушаніи того

¹⁾ Извиненій.

монастиря мнѣ, а если не найдетъ, пушай мало потерпѣть, а вскорѣ зделается генералное о всѣхъ здѣшнихъ монастыряхъ и твердое напредъ опредѣленіе, да и не предлагаетсяжъ ничего отъ васъ, съ консисторіи къ нему, чтобы присилаемимъ изъ Кіева указамъ было противно; а еслибъ объ одной вещи требовались и сюди и туди репорти, то сіе, не знаю, чимъ есть непомѣстительно, особливо, что Его Преосвященство митрополитъ Кіевскій и нинѣ, неоднѣжды ко мнѣ пишучи, изволить просить о надсмотрѣннѣи не толко тѣхъ прежде порученныхъ отъ Его Преосвященства мнѣ монастырей, но и здѣшнихъ подлѣскихъ, такожь и при назначенномъ следствіи, между онимъ отцемъ игуменомъ и виленскимъ старшимъ быть имѣющимъ. Къ отцу намѣстнику особливо не пишу, пусть вѣдаетъ, что футра ¹⁾ обѣ и денги въ цѣлости получены. Въ прочемъ съ желаніемъ вамъ Божія благословенія, пребываю

превелебностей вашихъ доброжелательный во Христѣ братъ,
Епископъ Бѣлорускій Георгій
28 генваря 1768 года
Варшава.

Отмѣчено: „1768 года февраля 8 дня получено по почтѣ“.

XI. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
братія во Христѣ любезныи!

Въ приговорѣ по дѣлу попа Забычанского Василя Стратоновича должно было съ кормчей больше правилъ подвѣсть; однакъ и тако имѣете его священства лышить, остригъ на головѣ волосы и бороду въ консисторіи, а протопопу засожскому и прихожанамъ Забычанскимъ, давъ о томъ знать, залѣцить, чтобъ на розстриги место старались объ аколиту. Василя Кутневича, зятя пресвитера Чарнорицкаго Матвѣя Холодковского, до церкви той же Чарнорицкой, по рекомендаціи протопопа Шкловского и парафіянъ оной церкви, промущаюся, выкзаминовавъ по настоящему, если онъ катехетическое ученіе хорошо знаетъ, при писмѣ своемъ можете послать къ Его Преосвященству, епископу Смоленскому, съ прошеніемъ о рукоположеніи; оному же Матвѣю Холодковскому, понеже, какъ пишетъ протопопъ, имѣетъ онъ падушую болѣзнь, священнослуженіе божественной литургіи до очищенія по силѣ правила за-

¹⁾ Мѣхъ.

претить; тотъ же протопопъ пуцай старается объ аколита способного до празднои церкви Маслаковскои. Пакеты ваши, генваря 21 и 28 съ прошеніями отъ разнихъ желающихъ возвратитись въ благочестіе ко мнѣ отпущенные, въ цѣлости получены. Я вамъ зъ Брестя еще предлагалъ прилѣжно, чтобъ вы присилаемое ко мнѣ прочитывали и упущенные нужные къ знанію обстоятельства изъясняли, а безъ тогобъ ни чего не прислали: на вѣтеръ же вы пуцаете мои предложенія, когда и теперъ прислали такіе нѣкоторые прошенія желающихъ во благочестіе, что дойти никакими мѣрами не можно, какого они города, или села жители, тогоже — какого владѣнія суть, въ многихъ доношеніяхъ ниже слѣда. Знаю, что тѣ доношенія писаны не въ Могилевѣ, но вамъ можно бы о нужные обстоятельства спросить тѣхъ, которые оныя доношенія привозили въ Могилевъ. Принужденъ я буду нарочного въ консисторіи посадить, который бы того наблюдалъ. Протчее съ желаніемъ вамъ милости Божіа, пребываю

превелебностей вашихъ доброжелательный во Христѣ братъ,
Епископъ Бѣлорускій Георгій.

Февраля 11 дня 1768 года

Варшава.

Отмѣчено: „1768 года февраля 22 дня получено чрезъ почту“.

**XLI. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
братія во Христѣ любезныи!**

Здѣ сеймъ завчора благополучно окончился и дѣло наше верлено. Которія подали прошенія съ желаніемъ возвращенія, тѣхъ безопасно принимать къ сообщенію церковному и увѣщевать ихъ, чтобъ твердо при своемъ желаніи стояли; защищеніе же для нихъ будетъ не въ забавѣ. Писемъ ко мнѣ уже сюди въ Варшаву не посылайте. Прилагается при семъ прошеніе П. Комевиновой на отца Соколовского, которій если въ Могилевѣ будетъ, имѣете ему совѣтовать, чтобъ онъ миролюбно раздѣлался съ нею, а буди то не послѣдуетъ, то судомъ имѣете ихъ разделать, то есть если она покажетъ обликъ ¹⁾ или самъ должнаго себе быть признаетъ, то и пусть уплатить, не выезда съ Могилева; будижъ и облику нетъ, и онъ правильно станеть извыняться, то по силѣ права долженъ присягою

¹⁾ Долговое обязательство.

отвестись. Протчее съ желаніемъ вамъ Божія благословенія, пребываю пре-
велебностейъ вашихъ доброжелательный во Христъ братъ,
Епископъ Бѣлорускій Георгій.

Февраля 25 дня 1768 года
Варшава.

Приписка: „Благодарственное ко всемилостивому Богу молебствіе о многолѣтствіи Ея Имп. Величества, такожъ Его Корол. Величества имѣете соборнѣ отправить“.

Отмѣчено: „1768 года марта 7 дня сіе писаніе получено“.

XLII. Превелебнѣйшіи отцы консистористи,
любезніи во Христъ братія!

Что представляете на игумена Буйницкаго нашего монастыря объслушности его консисторіи и ругательныхъ рѣчахъ и поданныхъ на него отъ братіи того монастыря доношеніяхъ, по тому имѣете его призвать въ консисторію и объявить мой приказъ, чтобъ онъ по всякимъ дѣламъ, особливо въ нынѣшнемъ моемъ отсутствіи, былъ консисторіи послушенъ, имѣя при томъ, какъ и протчіи, всегда волность апеліовать ко мнѣ, еслибы паче чаянія консисторія въ обиду ему опредѣлить имѣла; посемужь имѣете опредѣлить отца игумена Охорского (которій чтобъ въ Могилевъ за тѣмъ ѣхалъ, я уже одсюду и приказъ послалъ), да съ нимъ другого кого хотя зъ священниковъ Могилевскихъ, чтобы они по доношеніямъ какъ на игумена отъ братіи, такъ и отъ него на нѣкоторыхъ зъ братіи поданнымъ или податись имѣющимъ, а притомъ о рѣчахъ бранныхъ, нимъ же игуменомъ якобы говоренныхъ, въ доношеніи іеромонаха Θεодосія прописанныхъ, изслѣдовали кратко, то есть сторонныхъ рѣчей не принимая, и тое слѣдствіе ко мнѣ для разсмотренія и рѣшенія прислали, до котораго слѣдствія прилагается при семъ два доношенія: одно отъ іеромонаха Гавріила на него игумена поданное, другое взаимно отъ него игумена на Гавріила посланное. Братію монастыря Буйницкаго, которой будутъ зъ нимъ игуменомъ дѣло имѣть, выключить зъ его игумена власти до рѣшенія дѣла, который во время слѣдствія отъ помянутаго слѣдователя игумена Охорского, а по слѣдствіи отъ пречестнаго намѣстника катедріи нашей зависѣть имѣють. Въ протчемъ еслибы онъ игумень таковымъ законнымъ моимъ опредѣленіемъ не былъ доволенъ, по снисхо-

дителямъ моему позволяю ему, въ слѣдствіе не вступая, монастырь издать (въ какомъ случаѣ тотъ же отецъ игумень Охорскій до времени можетъ принять) и за пашепортомъ консисторскимъ, либо и моимъ отсюда зъ Смоленска въ Москву ѣхать.

Превелебностей вашихъ доброжелательный во Христѣ братъ
Епископъ Бѣлорусскій Георгій.

Декабря 17 дня 1768 года.

Смоленскъ.

Отмѣчено: „получено 1768 года декабря 21 дня; получено седмого часа пополудни“.

XLIII. Превелебнѣйшіи отцы консистористи,
любезніи во Христѣ братія!

Понеже съ присланного отъ васъ экстракта зъ дѣла іеромонаха Θεодосія Голіонки, зъ братчиками Дѣсинскими сочиненного, является, что онъ Θεодосій калкуляцій¹⁾ приходовъ и расходовъ, за него бывшихъ, надлежащей не оддалъ, сказуя дурачески, горделиво и лживо, что его реестра у пана Бога и въ той лжи свидѣтельствомъ Яна Загуна, писавшаго ему Θεодосію чрезъ полъ года реестра изобличенъ былъ; для того прикажите ему Θεодосію таковыя реестра приходовъ и расходовъ въ консисторію конечно представить и по надлежащему отчетъ за свое правленіе оддать, чего поколь не здѣлаеть, отпускного ему писма дать не слѣдуетъ и хотя бы самъ тайно, какъ уже и дѣлалъ, сойшоль съ монастыря, то вездѣ за нимъ претенсія монастырская пойдетъ; между тѣмъ имѣете представить мнѣ копию доношенія, на него Θεодосія іеромонахомъ Артемонь поданного, по которому изслѣдовать за непотребно судила консисторія, какъ видно зъ экстракта, да и экстрактъ тотъ присланный понеже не ясно сочиненъ и никимъ не подписанъ, для того напредъ велите лучше оныя составлять и составляющимъ подписывать. Доношеніе протопопа Засожского Василія Проскурки, ко мнѣ сего декабря 5 дня присланное, къ вамъ посылается и зъ означенною на немъ резолюціею.

Превелебностей вашихъ доброжелательный во Христѣ братъ,
Епископъ Бѣлорусскій Георгій.

Декабря 17 дня 1768 года.

¹⁾ Отчета.

Смоленскъ.

Отмѣчено: „1768 года декабря 21 дня получено седмого часа пополудни“.

XLIV. Превелебнѣйшыи отцы консистористы,
любезныи во Христѣ братія!

Къ изслѣдованію по доношеніямъ, на отца игумена Буйницкого отъ братіи того монастыря и взаимно на нѣкоторыхъ зъ братіи отъ онога игумена поданнымъ и податись могущымъ, опредѣляется отъ мене отецъ игумень Братскій зъ стороны отца игумена Буйницкого, о чемъ и особо къ нему нишѣ отъ мене писано, а зъ стороны братіи слѣдователь будетъ прежде опредѣленнѣй отецъ игумень Вохорскій Давидъ. Слѣдствіе здѣлаюгъ корото, не принимая сторонныхъ и къ дѣлу негодящихся рѣчей и, оное здѣлавъ, пришлютъ ко мнѣ въ разсмотреніе и рѣшеніе. Правленіе монастыря при помянутомъ игуменѣ Буйницкомъ будетъ по прежнему, однакъ братію съ нимъ въ дѣлѣ находящихся не имѣетъ онъ до рѣшенія дѣла нивчемъ трогать, но если вина ихъ и неисправность явится, слѣдователи сами имѣють ихъ наказивать. Много же паче вещи помянутого отца игумена Буйницкого, якобы, какъ онъ показуетъ, заарештованные, возвратить ему вѣлости. При томъ ему отъ мене довольно приказано консисторію въ почтеніи имѣть и послушаніе по правилнымъ ея опредѣленіямъ, какъ и протчіи, чинить. Братіи же, еслибъ въ слѣдствіи показалось, что піянствуютъ и бродятъ самоволно, приказать накрѣпко, чтобъ впредъ того не дѣлали. По слѣдствіи если отецъ игумень Давидъ не желаетъ болше быть въ Охорскомъ монастырѣ, то на его мѣсто изберите способного и мнѣ представте, а отецъ Давидъ до резолюціи можетъ въ катедрѣ прожить. Въ протчемъ предавъ васъ Божіей благодати, пребываю превелебностей вашихъ усердный во Христѣ братъ, Епископъ Георгій.

Генваря 2 дня 1769 года

Новый Дворъ.

Отмѣчено: „Получено 1769 года генваря 6 дня“.

Сообщиль *Θ. Жудро.*

(Продолженіе слѣдуетъ).



Извѣстія и замѣтки.

— *Взглядъ простого человека на начальную школу.*— Учитель земской школы Валуйскаго уѣзда А. Св—свъ въ прошеніи на имя мѣстнаго Епархіальнаго Преосвященнаго, ходатайствуя о принятіи его на службу по епархіальному вѣдомству и въ церковно приходскую школу, между прочимъ пишетъ:

„Занимая должность учителя въ земской школѣ въ продолженіе четырехъ лѣтъ и усердно относясь къ своему дѣлу, я имѣлъ возможность до нѣкоторой степени изучить обстоятельства, препятствующія дѣлу народнаго образованія. Самое важное то, что простой народъ весьма смутно сознаетъ пользу ученія, а потому на учителя смотритъ, какъ на лицо, чуждое его интересамъ. И это весьма естественно. Нелегко достается землепашцу кусокъ насущнаго хлѣба; въ постоянной борьбѣ съ нуждой крестьянинъ даже не находитъ времени разобраться въ своихъ мысляхъ; неестественнымъ кажется ему посылать своего ребенка въ школу, когда въ семьѣ этому ребенку находится какое-нибудь дѣло.

Трудно учителю въ этомъ случаѣ убѣдить родителя отпустить ребенка въ школу на нѣсколько дней предъ экзаменомъ, хотя-бы этотъ мальчикъ аккуратно посѣщалъ школу въ продолженіе трехъ лѣтъ. Крестьянину даже не псвятно, чего хочетъ отъ него учитель, такъ какъ самъ крестьянинъ сдѣлалъ уже все для ребенка, что было возможно. Дѣйствительно, со стороны крестьянина уже и такъ большая жертва, что часть изъ трудно добытыхъ имъ денегъ поступаетъ на содержаніе школы и учителя.

Тяжело бываетъ учителю отъ сознанія неоконченности своего долга и оттого, что крестьянинъ его не понимаетъ. Совершенно другой взглядъ у крестьянина на духовныхъ лицъ, въ завѣдываніи которыхъ находятся церковныя школы. Эти школы по самому типу своему и духу преподаваемого въ нихъ ученія невольно, безъ всякаго насилія, завладѣваютъ симпатіями народа. Учитель этой школы есть лице духовное, которое крестьяне видятъ постоянно въ храмѣ Божіемъ, къ которому они питаютъ не простое уваженіе, но уваженіе къ постоянному молитвеннику предъ Престоломъ Божіимъ о всѣхъ, и далѣе, какъ къ лицу, необходимому крестьянину во всѣхъ случаяхъ его жизни и семейной и общественной.

Ни одна семейная радость, ни одно горе, ни одно общественное благое дѣло не проходитъ безъ участія духовенства. Оно открываетъ народу свѣтъ незатемнимый, оно врачуетъ его душу и питаетъ ее; ему одному крестьянинъ безъ всякаго страха и съ полнымъ довѣріемъ отдаетъ на обученіе своихъ дѣтей“.

Нельзя не согласиться съ такимъ заимствованнымъ изъ жизни взглядомъ на дѣло народнаго образованія со стороны лица, близко стоящаго

къ школьному дѣлу и имѣющаго возможность на мѣстѣ ознакомиться съ воззрѣніями простаго народа на это дѣло.

— *Почетный гражданинъ города Могилева.*—Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, согласно ходатайству Могилевской Городской Думы, 14-го мивувшаго апрѣля, Высочайше соизволилъ на присвоеніе бывшему Могилевскому губернатору, нынѣ сенатору, т. с. А. С. Дембовецкому званія почетнаго гражданина города Могилева.

— *О празднованіи воскресныхъ и праздничныхъ дней.*—Вопросъ о достойномъ христіанскаго народа проведеніи воскреснаго дня получилъ недавно благопріятное рѣшеніе въ Полоцкой епархіи. Преосвященный полоцкій и витебскій просилъ мѣстнаго губернатора о переводѣ базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней на будніе дни. Вслѣдствіе этого было предписано городскимъ думаемъ прежняго устройства, а именно: городской, лепельской, дриссенской, рѣжицкой, люцинской и суражской представить по этому предмету общественные приговоры. Изъ представленныхъ приговоровъ видно, что жители всѣхъ городовъ, кромѣ Люцина, изъявили согласіе на переводъ базаровъ на будніе дни; жители города Люцина, гдѣ приговоръ былъ составленъ съ участіемъ евреевъ, отказались отъ перевода базаровъ на будніе дни. хотя тамъ, кромѣ воскресныхъ дней, бываютъ базары по средамъ и пятницамъ; евреи же города Лепеля, жалуюсь на городскую думу за составленіе приговора безъ участія ихъ, ходатайствовали, чтобы торговля въ лавкахъ и питейныхъ заведеніяхъ въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни не была закрыта. Губернское правленіе, имѣя въ виду вышеизложенное и то, что въ нѣкоторыхъ городахъ, въ коихъ введено городское положеніе, уже сдѣлано распоряженіе о переводѣ базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней на будніе, а равно и то, что на основаніи 14 ст. уст. о предупр. и наказ. преступ. противъ вѣры, въ вышеименованные дни въ городахъ и селеніяхъ прежде окончанія въ приходской церкви литургіи, торговыя лавки (исключая тѣхъ, въ коихъ продаются съѣстные припасы и кормъ для скота) и питейныя заведенія воспрещается открывать, и для возвышенія правственности и религіозности въ народѣ, нашло переводъ базаровъ въ городахъ: Суражѣ, Рѣжицѣ, Люцинѣ, Дриссѣ, Лепелѣ, Городкѣ и мѣстечкахъ, принадлежащихъ къ нимъ, на будніе дни необходимымъ, а также обязательнымъ закрытіе указанныхъ торговыхъ лавокъ и питейныхъ заведеній до окончанія литургіи въ церквахъ. Постановленіе губернскаго правленія было утверждено губернаторомъ княземъ Долгоруковымъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛО НОВОЕ (5-е) ИЗДАНИЕ КНИГИ

«ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ»;

или систематическое изложение полного круга ихъ обязанностей и правъ и съ **Алфавитнымъ Указателемъ** предметовъ, содержащихся въ книгѣ. Соч. **П. И. НЕЧАЕВА**. Въ составъ книги вошли всѣ постановленія, опубликованныя по духовному вѣдомству до января 1894 года. Цѣна 2 руб. 35 к. съ пересылкой. Адресъ автора: **СПБ.**, Подольская ул., д. № 18. кв. 2, Петру Ивановичу **Нечаеву**.

Осталось для продажи немного экземпляровъ

сочиненія:

„О ВРЕМЕНИ ПРЕСУЩЕСТВЛЕНІЯ СВ. ДАРОВЪ“.

Историческое изслѣдованіе **Г. Мирковича**.

Вильна, 1886 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

Адресовать: *Начальнику Виленской Женской Гимназіи.*

НОВЫЙ ПРАКТИЧЕСКІЙ АНГЛІЙСКІЙ УЧЕБНИКЪ

И

САМОУЧИТЕЛЬ

О. МАКСИМОВОЙ

„ТЕОРІЯ НА ПРАКТИКЪ“.

Изданіе выходитъ выпусками (всего около 40), каждый въ печатный листъ (16 страницъ).

Цѣна на все изданіе 3 руб., съ доставкою и пересылкою 4 руб.

Можно наложеннымъ платежемъ.

Отдѣльные выпуски высылаются за 21 коп. почтовыми марками.

Вышла уже первая часть его съ „Ключемъ“, словаремъ и интереснѣйшей хрестоматіей, состоящей изъ рассказовъ и стихотвореній для самостоятельнаго перевода съ англійскаго языка и одного большаго разсказа (въ 16 страницъ) для письменнаго перевода. на основаніи пройденнаго, съ русскаго на англійскій языкъ.

Вышедшіе выпуски высылаются и выдаются при подпискѣ.

Это—самый полный и занимательный самоучитель, заключающій въ себѣ все, нужное для скорѣйшаго и легчайшаго изученія англійскаго языка, какъ-то правила чтенія и произношенія (произношеніе указано русскими буквами). Самодиктантъ, Ключъ, всю грамматику, упражненія и пр. Главнымъ образомъ Самоучитель „Теорія на Практикѣ“ приучаетъ говорить, понимать прочитанное и писать. Въ немъ все основано на анекдотахъ, которые ученику приходится обсуждать, такъ что съ перваго урока ученикъ имѣетъ дѣло со связными, осмысленными фразами и чисто разговорнымъ языкомъ. Начиная со второй части Самоучителя, каждый выпускъ его имѣетъ литературное приложение, приспособленное къ постепенно увеличивающимся знаніямъ ученика и выходящее совершенно отдѣльно отъ Самоучителя. Это одинъ изъ большихъ извѣстнѣйшихъ и крайне интересныхъ англійскихъ романовъ, вполне доступный даже для дѣтей-подростковъ. Романъ этотъ можетъ быть переплетенъ со своимъ словаремъ совершенно отдѣльно отъ Самоучителя и составить очень цѣнный и интересный, во всѣхъ отношеніяхъ, томъ, который въ отдѣльной продажѣ со словаремъ будетъ стоить не менѣе 5 руб.

Вмѣстѣ съ приложеніемъ Самоучитель будетъ содержать не менѣе 60 листовъ, т. е. 900—1000 страницъ.

Точный адресъ для денежныхъ писемъ: **ДЕНЕЖНЫЙ**, со вложеніемъ **ЧЕТЫРЕХЪ (4) рублей**. С.-Петербургъ, Пушкинская, д. 7, кв. 13. Госпожѣ издательницѣ англійскаго самоучителя „Теорія на практикѣ“, **Ольгѣ Ивановнѣ Максимовой**.

Каталогъ изданій О. Максимовой для изученія иностранныхъ языковъ высылается при требованіи **бесплатно**.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Поученіе въ день священнаго муропомазанія и вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича (15 мая 1894 года). *Архимандрита Аркадія*.—Въ келліи затворника.—Письма Преосвященнаго Георгія Конисскаго къ членамъ Могилевской Духовной Консисторіи изъ Петербурга, Варшавы и другихъ мѣстъ, преимущественно по дѣламъ епархіальнаго управленія (продолженіе) Сообщилъ *Θ. Жудро*.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1894 г. 26 мая. Цензоръ, *Каедральный Протоіерей І. Мшай*.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.